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SINTESTS

En este trabajo se presenta un marco teﬁricn para el estudio
del costo social de asignar recursos de manera aleatoria en lugar
de utilizar el sistema de precius. En particular, se evaliia el
costo social de no PETmitiT la 1ibre transferencia de lineas tele-
fonicas otorgadas por ENTEL, estimdndose que dicho costo oscila
entre 1.000 v 1.467 millones de d8lares, deﬁEHdiendn de los supues-
tos acerca del costo de efectuar las transferencias. También se
muestra que, de permitirse la libre transferencia, se transferirfan
unas 577.000 lfneas a un precio de equilibrio del mercado de 2,606
délares pﬂr linea. Dicho precic es 65 veces superior al precio de
40 dGlares pnf 1inea ﬁrewaleciente en EE,UU, v refleja 1a magnitud

del deterioro relativo del sistema teleffnico argentino.



I. Introduccién.

Es un hecho ampliamente conocido que, bajoc ciertos 5upuest05,
la asignacién de bhienes y recursos que se logra a través del meca-
nismo de precios en una economia de mercado es éptima. Existen en
la realidad, sin embargo, varios casos donde la asignacién de bie-
nes y recursos no se lleva a cabo por el mecanismo de precios y es
el propdsito de esta nota estudiar uno de estos céSDS: el de asig-
nacidn aleatoria (o asignacidén al azar). Un ejemplo de este proce-
50 €5 el de asignacidn de lineas telefdnicas por ENTEL.

De acuerdo al método de asignacifn seguido por ENTEL una per-
sona que desee un teléfono debe concurrir a una de las oficinas de
la empresa y anotarse en una lista de espera. A medida que se van
produciendo las lineas ENTEL las otorga siguiendb la priocridad de
la lista: es decir, el primerc que se anota es el que recibe la
primera linea telefdnica disponible. Decimos que esta es una asig-
nacidn aleatoria porque depende del instante de tiempo en que cada
persona se anota en una lista, es decir estan ausentes aqui los e-
lementos usuales que determinan la oferta -y demanda de un bien.

Un elemento adicional que es necesario destacar en este proce-
so de asignacidn es el hecho de que, debido a disposiciones expre-
sas de ENTEL, una vez realizada la asignacidn arriba mencionada no
es posible modificarla a no ser gue se desee incurrir en costos de
transaccidn que son muy importantes. Podemos mencicnar dos ejempius:
el primerc es la posibilidad de transferir el teléfono a otra perso-
na que esté dispuesta a comprar (o alquilar) el inmueble donde la

linea telefdnica esta instalada. Que el costo de transaccidn de es-



ta operacidn es de significativa imﬁnrtancia no hace falta sefialar-
lo: imaginese a una persona que para vender su teléfono tenga que
vender o alquilar su casa y mudarse a otra sin teléfono. El segun-
do ejemplo de los altos costos de transaccidn de transferir un te-
1éfono es lisa y llanamente la transferencia clandestina, es decir,
por medio de conexiones clandestinas se transfiere una linea tele-
fénica de un inmueble a otro. Los costos de transaccifn aqui esta-
rian dados por las peﬁalidades a que se arriesgan los participantes
en tal operacidn. .Por supuestc que existen muchas utrﬁs modalida-
des igualmente onerosas cuya discusidn esta fuera del alcance de
esta nota. La alternativa de mercado, no autorizada por ENTEL, se-
ria simplemente que se permita la libre negociacién de 1ineas tele-
fonicas entre sus poseedores, tanto de los ya existentes como de
los futuros (permitiéndose que se transfieran tambi&n los niimeros
de prioridad de la lista de espera).

No obstante la posibilidad que existe de asumir costos signifi-
cativos de transaccidn para variar la asignacifn aletoria de las
lineas, creemos que este tipo de transacciones son muy escasas y
por lo tanto la asignacidn aleatoria original que pretendemos discu-
tir aqui no sufre alteraciones de significacidn. De esta manera en
la seccidn siguiente haremos un breve anidlisis de economia de bienes-
tar que implica la asignacidén alecatoria de lineas telefdnicas para
luego en la tercera seccidén llevar a cabo un cOmputo estimado del-
costo social de dichas asignaciones en términos del nivel de bienes-

tar que podria alcanzarse de implementarse la alternativa de mercado.

II. Anflisis Econdmico de Asignaciones Aleatorias.




Para llevar a cabo este anflisis hacemos use fundamentalmente
del cnnce?tu de demanda, Partimos de una demanda tﬂtal per sartiv
cios o lineas telefﬁnic&s'que'caracterizamns-agruﬁaﬁdn log indivi-
duos de acuerdo a su "necesidad ﬁnr linea} Para ello tomaremos
el maximo ﬁretia que el individuo est& dispuesto a ﬁagar para ob-
tener una linea teIefﬁnica come una adecuada medida de su necesi=
dad por la misma; De esta manera ﬁndemas ordenar los grupos de in-
dividuos de acuerdo a su necesidad por lineas teleffnicas para ge-
nerar una curva de'demanda; En la Figura 1 observamos una curva
de demanda generada de eata-manefa,_dnnde en la ﬁrimera columna ver-
tical tenemos un gruﬁc de 250 mil indiwviduos que estarian dispues-
tos a pagar algo menos de 10 millones de pesns con tal de tener ca-
da uno una linea teleflnica, En la segunda columna vertical tenemos
un segundo grupo de 250 mil individuos que estarfian dispuestos a pa-
gar alge menos de 9 millones de pESDs con tal de disponer cada uno
de una linea telefénica, y asi sucesivamente com los restantes gru-
pﬂs de individuos. Por suﬁuestu que z2gui nuestra definicién de in-
dividuo es arbitraria y seria pérfectamente pusible Teagrupar por
19nea y no por individuos sin cambiar en absoluto el an#lisis. Es
decir se pﬂdria facilmente reagruﬁar pnT 1fneas permitiendo asi que
un individuo ﬁueda tener mas de una linea, aﬁareciendﬂ asi el mismo
individuo mas de una vez, pnr ejemplo, por la primera linea el indi-
viduo estarfa dispuesto a ﬁagar 10 millones de pesos mientraﬁ que
por la segunda linea, una vez que ya tiene instalada la.pfimera, es -
taria disﬁuestn a pagar s8lo 3 millones de pesos,

Una vez caracterizada la demanda podemos ver que cantidad de



lineas se demandan a un precio dado. Como explicaremos en la terce-
ra seccidn la demanda que acabamos de mostrar en la Figura 1 es una
estimacidn muy sencilla de la demanda existente en Argentina. De es-
ta manera si suponemos que el precio promedio de un teléfono en este
momento es 1,4 millones en promedio (mds adelante describimos las
distintas categorias de lineas telefdnicas) tenemos que el total de
teléfonos demandado es aproximadamente 2,5 millones de lineas. Aho-
ra bien, s6lo hay disponible 2/3 del total de lineas demandadas que
fueron asignados en forma aleatoria de acuerdo a lo que describimos
anteriormente.

Una forma de caracterizar la asignacidén aleatoria es suponer
que cada grupo tiene la misma probabilidad de recibir 1ineas. En o-
tras palabras cada grupo recibe 2/3 de sus lineas deseadas. Esta si-
tuacidn la podemos representar en la Figura 1 marcando con lineas ver-
ticales 2/3 del area de cada grupo. De esta forma en la Figura 1 te-
nemos representados con el area sombreada los individuos que disponen
de lineas telefdnicas y con el area sin sombrear los individuos den-
tro de cada grupo que no disponen de lineas telefénicas. Obsérvese
que en los primeros grupos de la Figura 1 miridndolo de izquierda a de-
recha hay individuos que no tienen una linea telefdénica que valfian en-
tre 4 y 10 millones, mientras que en los Gltimos grupos hay individuos
que si tienen linea gern que valltan en menos de 4 millones. Obviamen-
te que s1 estos individuos tuvieran la posibilidad de transferisg las
lineas entre ellos a un cierto precio todos saldrian beneficiados.
Los que valtan mucho las lineas podrian disponerlas a un cierto pre-
cio, que mas adelante veremos como se determina, y los que valian

poco las lineas podrian desprenderse de ellas recibiendo cierto pre-



cio que sobrecompensa la pérdida de la linea. Es decir en este ca-
S0 estamos en ﬁreaencia de una clara '"ganancia s¢cial. |
La ganancia social que se logra @ermitiEHdﬂ la transferencia
de lineas la mostramos en forma mis nitida en la Figura 2 donde a-
grupamos toda el 4drea sombreada que muestra la valuacién total del
nimero de lineas existentes por parte de sus actuales propietarios
v la demanda original que generamos en la Figura 1. Observemos que
el total de lineas existentes es aﬁroximadamente 1,7 millnnes.y por
lo tanto nuestro analisis debe confinarse a este total nada mas; es
por ello gue hemﬂs.trazadn una linea vertical en esta cantidad. La
mediana valuacidn social por los 1,7 millones de lineas se obtendria
s1 estas se hubleran otorgado de acuerdo al criterio de necesidad

(precio). Dicha valuacidn seria igual a la suma de las valuaciones

individuales, ¢ sea al Area bajo la curva de demandaz original entre
0 v 1,7 millones. Dada 1z asignacidn aleatoria efectuada, el valor
social que se obtiene es igual a la suma de las valuaciones indivi-

duales de aguellos que efectivamente obtuvieron' 1os 1,7 millones de

lineas, o sea s0lo el Area sombreada en la Figura 2. Si se permitie-
se la libre transferencia de lineas se obtendrfia la mixima valuacidn
social dado que estos serian asignados de acuerdo al criterio de ne-
cesidad. De esta manera, el costo social de no permitir la transfe-
rencia de lineas es el drea comprendida entre nuestra demanda origi-
nal v la demanda de los actuales propietarios, es decir el &irea no

sombreada de la Figura 2. En la préxima seccidn veremos como pode-

mes computar esta drea en forma aproximada a partir de algunos datos

disponibles para Argentina.
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Figura 2
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I1I. Coédmputo de 1la Pérdida Social por Asignaciones Aleatorias.

Para computar la pé€rdida social que implica el procesoc de a-
signacidn de lineas telefénicas por un procedimiento aleatorio su-
pondremos que la funcidn de demanda es una funcidn continua de for-

ma 1lineal:
q=a - bp (1)

donde q es la cantidad demandada, p el precio de la linea teleffni-
ca y a y b son pardmetros. Alternativamente podemos escribir la de-

manda original en forma inversa es decir,

p(q) = a/b - (1/blq (2)

donde p(gq) representa la demanda original.

Baio el supuesto de que sdlo 2/3 del total pueden ser propieta-
rios de lineas telefdnicas, vy que las lineas se asignhan en forma a-
leatoria, podemos representar la demanda de los actuales propieta-

rios de lineas como q, = (2/3)q, o lo que es equivalente,

p.(a) = (a/b) - (3/2b)q (3)

Con estos elementos podemos ahora expresar la pé€rdida social

(PS) por la asignacidn aleatoria de las lineas telefdnicas como:

q _ _
PS = IDIPCQJ - pyla)ldq = [leJ-(q/Z)z (4), donde g es

el monto total de lineas disponibles.
A continuacidén vemos como e$ posible derivar estimaciones para
los parametros de la funcién de demanda en base a informacidn dispo-

nible y con ello estimar el costo social (4). Se conoce la siguien-



te informacidn:

Lineas Funcignando ~ Precio por Linea

Familias 1.282.793 1.000.000

Profesionales, ins-
titucliones y acti-
vidades varias. 294108 2.000.000

Otras Categorias. 130.562 4.000.000

Fuente: ENTEL, datos correspondientes a Diciembre 1979,

De la informacidn anterior entonces conocemos que existen
- 1.707.463 lineas (no se incluven aqui teléfonos piibliceos), y que ei
precio promedio es de aproximadamente 1,4 millones por linea. Otra
informacifn que conccemos es gue, al precic actual, existen solici-
tudes pendientes por 862.546 lineas, es decir el total de lineas en
existencia {1,7 millones)} es aproximadamente 2/3 del total de lineas
que al precic actual se desearian tener (aproximadédmente 2,6 millo-
nes). Finalmente otra informacidn adicional que CONCCemosS €5 gue
en las transferencias semi-clandestinas se mencionan precios del or-
den de 10 millones de pesos poer linea; este precio lo podemos consi-
derar como indiczativo del miximo préciu de demanda por un telé&fono
(el cociente a/b)., Poseemos por lo tanto la siguiente informacidn

sobre la funcidn de demanda original:

(i) El1 precio midximo que se abonaria {o sea £l parametro a/b)

es de § 10.000.000.

(ii) Al precic actual de § 1.400.000 la demanda es de 2.570.000

lineas.
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Reemplazando estas dos piezas de informacidén en la ecuacidn (2)
obtenemos un valor de b = 0,2985. De esta manera, nuestra estima-
cion (lineal) de la demanda original por lineas telefdnicas tiene

la forma:

(I") g = 2.985.000 - 0,2985 p,
Yy Su 1lnversa es:

(2") p = 10.000.000 - 3,35 q.

Similarmente, los precios y cantidades a 1o largo de la demanda ac-

tual satisfacen:

(3') v, = 10.000.000 - 5,025 q.

(3") q, 1.990.049 - 0,199 p.

Reemplazando ahora (2') y (3') en la ecuacién (4) v teniendo

en cuenta que ¢ = 1,7 millones, la pérdida social (PS) es:
PS = 3,35 x (1.700.000/2)% = § 2.420.375 MILLONES.

Esta cifra, sorprendentemente alta, representa 1467 millones

de ddlares seglin el tipo de cambio de Diciembre 1979 ($ 1.650 por
délar), o sea aproximadamente 1.5% del Producto Bruto Interno de
Argentina.

Con estos datos simples podemos "predecir'" qué cantidad de 11-
neas se¢ transarian v a qué precio si ENTEL asi lo permitiera. En
primer lugar notamos que el mercado fijaria el precio por linea de
manera tal que la demanda original se iguale con el stock total de
fineas existentes, o sea con 1,7 millones de lineas. De esta mane-

ra podemos calcular el precio de equilibrio (al cual se efectuaran
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las transferencias}] A traF§5 de 1a.exPreai§n:
p® = 10,000,000 = 3,35 x 1,700,000 = § 4,305,000,

0 sea que de ﬁermitirse la libre transferencia de 1Tneas; Estas se
comercializardn a un precio de aﬁrnximadamente’d;S millones de pe-
sos (o sea unos 2;606 délares], A fin de hallar el nfinero de 1%-
neas que serﬁn transferidas debemos determinar cufntas personas que-
rrdn comprar lineas al ﬁrecin anterior, o alternativamente, cudntas
querrin venderlas (come el precio de 4,3 millones es el de equili-
brio, sabemos que dado el ntimero de cnmpTadnres, Este serf igual al
de vEﬂdEdDTESJ; A fin de hallar el niimero de vendedores potenciales
debemos operar con la demanda actual, dada la distribucifn aleatoria
de las lineas-existentes; Al ﬁrecio de 1,4 millones, la demanda ac-
tual es igual al stock existente de 1,7 millnnes_de_lineas. 51 el

precio fuera de 4.305.000 la demanda actual seria sélo de:
q, = 1.990,049 - ¢,199 x 4,305,000 = 1.113.354 lineas.

De Esta manera, de los 1,711,000 tenedores originarios de 1fineas,

- 577.646 (igual a 1,711,000 - 1,113,354) querrdn desprenderse de

las mismas (voluntariamente) al precio de 4,3 millones de pesos que
se abonaria en el mercado. Ohtenemns.entnnces gue de permitirse la
libre transferencia de lineas, se transferirfan aproximadamente unas
277 .000 1ineas a un pre:io de 2,606 dﬁlares cada una, Nuestra esti-
macifn del costo social anteriormente obternida ﬁndria ser criticada
por el hecho de ignorar los costos que se incurririan en el cﬁsn de
efectuarse la transferencia de las 577.000 lineas. Dicha critica es

vdlida pero no creemos que la inclusifn de éste elemento de costc mo-
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difique'auhatancialmenxe 1os resultados. En.Eﬂin, la, tranafexans
gia de una 1$nﬂa telefﬁnica se realliza a un ¢Qsto no suﬁeriur a

los 40 d8lares lo cual reduciria nuestra estimaclfn del beneficio

de permitir la libre transferencia en sblo 23 millones de dblares

(0o sea 40 x S???ﬂ&ﬂ],' Puede argumentarse que el costo de la trans-
ferencia en EE.UU, es el minime absoluto al cual podria aspirarse

v que no reﬁresenta la realidad de los costos en Argentina (uno pn—
dria preguntarﬁe purqué?]t El otro extremo seria éupnner-que el
costo de una transferencia ser?a igual al costo actual de Instalar
una nueva lfnea, que seé supone, mo es superior al costo de instala-
cibn cobrado pnr BNTEL; o sea de unos 848 dﬁlares. Esta cifra méxi-
ma para el costeo de una transferencia llevaria el costo total de
transferir las 577,000 lineas a 489 millones de ddlares con lo cual
el beneficio de ﬁermitir la libre transferencia se reduce a una ci-
fra del orden de los 1.000 millﬂneé de d6lares, o sea un 1.1% del
Producto Bruto Interno, Creemos gue en la realidﬁd el costo de trans-
ferir lineas, de no ser realjzado ﬁnr-ENTEL sino pﬂr el sector priva-
do, seri menos que los 848 dflares que cobra ENTEL por una linea nue-
va, aunque guizis algo mayor que los 40 d8lares cobrados en EE.UU.
Sin necesidad de ﬁrecisar este Gltimo nlmero, ﬁndemns concluir gue

el costo social impuestﬂ ﬁor la disposicifn de ENTEL de no permitir
la libre transferencia de 1ineas telefbnicas entre sus actuales po-
seedores oscila entre un minimo de 1,000 y un méximo de 1.467 millo-

nes de dblares.



